

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

辽宁省召开打仗型国防动员建设研讨交流会——

探索国防动员高质量发展新路径

■王 晓 王 猛 本报记者 范奇飞

“新兴领域是打赢现代高端战争的必争之地，必须充分挖掘辖区优质资源，精准潜力数据库、编建专业力量，确保战时快速动员运用……”近日，参加完辽宁省打仗型国防动员建设研讨交流会，沈阳市国防办主任刘镇川回到单位后，立即组织相关职能处室人员集中学习。

与刘镇川一样，通过参加辽宁省召开的打仗型国防动员建设研讨交流会，多地军地领导进一步明确了推动国防动员高质量发展的思路。

据悉，本次会议由辽宁省国防动员委员会、辽宁省军区、国防大学联合战学院、东北大学联合举办，会议前期已准备近半年。

国防动员是经济建设和国防建设的桥梁纽带，直接关系一体化国家战略体系和能力建设。谈及国防动员高质量发展中存在的问题，省军区领导坦言，国防动员体制机制尚处于磨合期，动员潜力有什么、在哪里、怎么用、给谁用等问题还需进一步明晰，与“用好”“用精”的目标还存在一定差距。

“国防动员高质量发展离不开理论支撑。”辽宁省军区领导介绍，4月中旬，在省国防动员委员会领导下，他们成立研讨活动领导小组，围绕打仗型

国防动员建设主题，细化为国防动员战法、国防动员体制机制建设、新兴领域潜力转化运用等52个课题，省级国防动员委员会单位和各市国防委通过受领指定课题、揭榜选题、自行设计课题等方式开展课题攻关。

“动员潜力掌握应根据产品技术快速更新迭代、产业链条高度关联特点，坚持行业统计与网络采集并重，整装成品与上游零部件并重，传统领域与新兴领域并重。”省军区动员局领导介绍，他们受领的课题之一是“如何充实完善动员潜力数据库”。为此，他们组建课题小组，赴省内12个行业系统开展调研座谈，后依托省内某软件公司研发“辽宁省国防动员高端潜力数据库平台”，并形成《新兴领域国防动员潜力资源调查报告》。

一分耕耘一分收获。8月以来，其他单位课题组也陆续传来捷报，最终形成了一大批关于力量编建、预征预储、兵员征集等具有较高参考价值和实用性的研究成果。省国防委还优选部分篇目编撰《辽宁省建设打仗型国防动员理论成果汇编》(以下简称《汇编》)。省军区领导认为，此举对于准确把握新时代国防动员概念内涵、目标任务和实践路径，制定各部门、各行

业、各领域建设标准，编制长远规划和远景纲要具有重要意义。

施抓根本之策，收执本末从之效。会议现场，根据《汇编》，大家热烈交流，进一步形成广泛共识：通过建章立制，理顺党政、军内关系，明确军地双方指挥权责，灵活军地联合指挥编组，确保指挥链全域贯通；基于目标任务设计能力需求，分门别类建立动员指标，使国防动员更具现代化、实战化；紧盯军兵种部队战建备等需求，着重构建专业化的作战保障、集约化的综合保障、规范化的训练保障格局。

“建设打仗型国防动员，推动国防动员高质量发展的关键在创新。通过推动政策制度创新，从顶层设计中把那些陈旧观念、惯性套路彻底铲除，牢固树立改革创新意识，才能让新发展理念在思维中真正活起来。”翻看《汇编》，省交通运输厅国防处处长于文龙深有感触地说，当下发力重点正是制度化构建国防动员军地高效协调链路，只有真正打通内通外联梗阻环节，才能做到既了解掌握部队实际需求，又掌握地方民用运力潜力，进而做好民用运力加装、专业队伍建设等交通战备工作。

交流中，省委网信办、省军区动员

局、沈阳警备区等单位，从不同侧面提出新兴领域转化运用构想，省国防办、锦州市国防办等单位从国防动员建设发展角度提出转型升级措施意见……参会人员一致认为，犁铧和鸣是胜战之基，随着社会生产力与部队战斗力的耦合关联愈发紧密，国防动员必须军地一体联动、同频发力，以整体合力积蓄磅礴伟力。

“头戴VR设备，一座由数字技术精心构建的红色史馆展现眼前，‘东北抗联史实际列馆’几个大字，金光闪闪，仿佛触手可及……”不久前，本溪军分区联合某通信公司，通过VR技术，将数字红色史馆搬进民兵思想政治教育课堂，有效激发民兵政治热情、战斗意志。本溪军分区工作人员告诉记者，教育手段的创新灵感正是来源于研讨交流中关于“紧跟时代发展为民兵提供强大精神力量”课题下的研究报告。

省军区动员局领导告诉记者，接下来，他们将研讨活动进行全面梳理总结，进一步修订完善理论成果、制度机制成果、动员支撑成果、工作实践成果，应用于后备力量建设、潜力优化配置、动员训练演练等实践中，为推动国防动员建设高质量发展贡献力量。



百姓与国防

每天早上，打开电视机，调到新闻频道收看新闻，这是江西省瑞金市大柏地村村民刘承汉30年雷打不动的习惯。

刘承汉出生于1940年，是大柏地战斗遗址所在的大柏地村的一名讲解员。截至目前，他已义务宣讲大柏地战斗故事30年。他看新闻，主要是为了第一时间了解国家大事和社会发展的方方面面，好把新内容及时融入到讲解之中。

大柏地战斗发生于1929年2月，被陈毅同志称之为“红军成立以来最有荣誉的战斗”。1933年，毛泽东同志写下词作《菩萨蛮·大柏地》。词中有一句“当年鏖战急，弹洞前村壁”，描写的正是激烈的战况，刘承汉家的老房子就留下不少弹痕。

在刘承汉印象中，小时候，街坊邻里不论大人小孩，都能随口讲出几个大柏地的战斗故事，知晓几个英雄事迹。刘承汉就是听着这些故事长大的。

前些年，红色旅游逐渐兴起，不少游客慕名来到大柏地战斗遗址参观。遇到需要讲解的，刘承汉家的邻居吴达湖主动上前讲解。“吴老去世后，村里再没有人能系统地为游客讲解大柏地战斗了，有的游客问了很多问题，却没有谁能回答，看着他们遗憾的眼神，作为土生土长的大柏地村人，我感到很惭愧。”为了让更多人了解那段红色历史，1994年，刘承汉毅然接过吴达湖的接力棒，成为大柏地战斗遗址义务讲解员。

为讲好红色故事，刘承汉挨家挨户走访村里老辈人，将记忆碎片拼接串联，丰富大柏地战斗细节；每天坚持看新闻，让新事物融入老故事，吸引更多年轻人的目光……

“激烈的战斗从凌晨持续到上午，敌人仍在负隅顽抗，丝毫没有投降的迹象……”看到村里有外地游客，刘承汉总是主动走上前，热情地带领游客走进遗址，以最饱满的情绪讲述大柏地战斗故事。

经过30年沉淀，刘承汉的红色故事越讲越生动，打动了一批又一批听众。如今已到耄耋之年的刘承汉，步履已蹒跚，声音也苍老了许多，但始终初心不改。

去年7月，几名外地游客想听大柏地战斗故事，村干部连忙给刘承汉打电话。恰巧此时，刘承汉刚来到远在距大柏地村30多公里外的儿

让更多人了解那段红色历史

■彭光华 王勇 本报特约记者 刘宗炎

子家中。听到消息，刘承汉坐不住了，他立马又乘车赶回村里，为游客讲解。

2019年，江西省印发《江西省革命文物保护利用工程实施方案》，军地合力保护革命文物。瑞金中央革命根据地纪念馆安排专业人员，对革命文物进行定期检查和维修修缮，还培育了一批专业的讲解员。看着父亲年纪越来越大，刘承汉的儿女心疼地劝他到城里颐养天年。刘承汉却坚定地回答：“只要能讲，我会一直讲下去。”

上图：刘承汉在红四军部署大柏地战斗干部会议遗址前为游客讲解。



近日，武警安徽总队合肥支队官兵走进长江路第二小学，开展“爱我国防”为主题的武器装备模型展览，普及国防知识，激发青少年国防热情。图为武警官兵向小学生介绍武器装备模型。

徐伟摄

河北省军区石家庄第十七离职干部休养所

智慧服务提升保障效能

本报讯 贾文菁、舒龙伟报道：“刚做了心电图，咱们再做一下血常规看看结果……”10月8日，河北省军区石家庄第十七离职干部休养所医师刘阳硕在巡诊时，遇到一位老干部突发腹痛。他迅速打开智慧巡诊箱，拿出诊疗器材为老干部进行检查，并将检测数据同步回传到值班室。经验丰富的主任医师根据回传信息，结合老干部日常健康数据综合诊断，指导刘阳硕第一时间妥善处理。

这是该干休所智能化服务老干部的一个缩影。该干休所领导告诉记者，目前，所里老干部平均年龄超90岁，分散居住在4个营院，医护压力大。基于这一实际，今年年初，他们联合地方企业，推进干休所智能化建设，提升应急保障效能。

“所里引进智能化综合服务系统，实现了对老干部健康、安全状况的实时监

测掌握。”该干休所领导介绍，综合服务系统集紧急救护、走失定位、安全监测、健康管理、科学用药等5个模块20余项功能于一体，依托电子手环实时监测老干部身体状况，并通过家庭终端连接到每名老干部家中，提供24小时不间断服务。同时，引进应用语音交互操控设备，极大方便了老干部日常生活。

与此同时，该干休所还升级巡诊箱为智慧巡诊箱，配备常规检查仪器，做到

心电图、血常规、尿常规检查不出户，检测数据第一时间回传值班室；量身定制具有语音提示功能的智能药盒，上门巡诊的医护人员按照不同药品的服用要求进行分装，根据老干部的服药习惯设定用药时间，确保按时按量服用；引进智能健康理疗设备，通过音乐理疗、气压牵引、辅助定穴、磁石理疗等方式开展智能理疗，深受老干部好评。

除医疗保障外，该干休所还为每位老干部配备敬老版平板电脑，将时事政治、部队建设、健康宣教等内容纳入其中，精选各类微视频、微广播等进行推送。平板电脑安装相关小程序，手指轻点就能将用餐需求与食堂精准对接，实现餐饮个性化定制。

■本版责任编辑 辛悦



10月上旬，新疆军区某团组织官兵进行综合障碍考核，检验前期训练水平。图为官兵进行翻越矮墙考核。

丁勇摄